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河流  

等高线  

聚落  

图     例  

A

、

B

城市气温统计图

A

B

0

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 月份

0

3

6

9

12

15

18

21

24

27

30

33

气温℃

气温℃

3

6

9

12

15

18

21

24

27

30

33

A

B

                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

宁波诺丁汉大学附属中学

2016-2017学年度第一学期期中考试
高三年级   地理试题卷

答卷时间：90分钟  满分：100分  命题人：裘冠群  校对人：张建萍

第Ⅰ卷    （选择题）

一、选择题（每题2分，共25题，共计50分）

读“某地区地质剖面示意图”，完成第1～2题。

[image: image1.png]



1、图中地理事项，按其形成的先后顺序排列正确的是
A、bcda   B、cdba   C、 cdab   D、cabd
2、该地区发生的地质作用先后过程正确的一组是

A、沉积作用——火山喷发——断层——岩浆侵入
B、沉积作用——火山喷发——岩浆侵入——断层
C、火山喷发——沉积作用——断层——岩浆侵入

D、沉积作用——岩浆侵入——火山喷发——断层

3、在西藏西部冈底斯山和喜马拉雅山之间的象泉河谷，有一条气势恢宏的土质莽林“扎达土林”蜿蜒曲折达数十里，土林里的“树木”高低错落，千姿百态。形成该土林的外力作[image: image8.png]HERFIRE



用是                                                                         A．冰川侵蚀      B．流水沉积       C．流水侵蚀       D．风力沉积
新金丽温铁路是指由金温铁路扩能改造而成的复线电气化铁路，改造后的金温铁路起于金华，经丽水至温州，线路正线里程188.812 公里，比现有的金温铁路缩短60 多公里。读金丽温路线图，回答4-5 题

[image: image9.jpg]ziyuanku.com
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4.影响新金丽温铁路建设的主要区位因素是
[image: image3.jpg]ziyuanku.com



A.地势起伏         B.河流分布          C.经济发展             D.完善交通
5.新金丽温铁路比原有铁路缩短了60 公里，最主要原因是
A.经济实力的提高   B.科学技术的进步   C.环境保护的需要   D.照顾沿途经济发展

[image: image10.jpg]ziyuanku.com



右图为全球板块分布的局部示意图，读图回答下题。
６．甲、乙两陆地分别属于（　　）
Ａ．亚欧板块、非洲板块
Ｂ．印度洋板块、非洲板块
Ｃ．非洲板块、太平洋板块
Ｄ．美洲板块、亚欧板块
[image: image11.jpg]ziyuanku.com



下图为我国某山地垂直自然带谱示意图，读图完成7、8题。
7.该山地垂直自然带谱①、②、③、④中，可能出现
A.热带草原
B.常绿硬叶林
[image: image4.jpg]ziyuanku.com



C.温带荒漠
D.针阔混交林
8.该山地南坡永久冰雪带下限的海拔高度比北坡低，是因为
A.北坡降水较少，积雪量少于南坡
B.南坡植被茂密，地面昼夜温差小
C.北坡气温较低，地面辐射强度小
D.南坡空气稀薄，大气保温作用弱
[image: image12.jpg]ziyuanku.com



[image: image13.jpg]


读日本和海南两地的区域图，读图完成9、10题。
9.甲、乙两地冬季降水较多，共同的影响因子有
①太阳辐射  
②大气环流  

③山地地形 
④沿岸暖流

A.①②   B.②③    C.③④   D.①④
10.甲、乙两地所在区域的耕作制度差异较大，但主要粮食作物相同，其主要影响因素是


A.热量            B.土壤             C.地形            D.降水
下图为2014年12月3日至4日连续四个时间段（每隔6小时）我国的降水范围分布图。读图完成1、2题。
[image: image14.jpg]



11.造成降水分布变化的天气系统是

A.冷锋
B.暖锋
C.准静止锋
D.气旋

12.110°E西侧降水分布变化不大，主要影响因素是

A.地形
B.洋流
C.人类活动
D.太阳辐射
[image: image15.emf]某快运公司推出“快件动态轨迹，看得见的快件旅程”服务项目；只需输入订单号，就可直观地看到快件的最新状态。右图为某订单轨迹查询结果，图中粗实线为实时轨迹，粗虚线为预设轨迹。完成1、2题。
13．实现该项服务所需要的技术是

   A．RS                    B．GPS 、RS

C．GPS 、GIS            D．RS、GPS、GIS

14．现代（快运）物流业的发展会

A．阻碍生产协作          B．增加生产成本

C．削弱产业集聚          D．减少企业库存
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第 9 、 10 题图  

区域小气候的形成与下垫面状况密切相关，右图为某一山区河谷某一时段等温面和等压面分布示意图，甲处夏季多夜雨。读图完成15～16题。

15．图示反映出
①时间是夜晚　  ②时间是白天　
③此时吹山风　  ④此时吹谷风
A．①③           B．①④      

C．②③           D．②④
16．甲地附近夜雨较多的主要原因是该地区
A．夜晚的气温比白天的气温高，气流呈快速上升运动
B．夜晚的气温比白天的气温低，近地面水汽快速冷凝
C．夜晚的气温比周边山地的气温高，气流呈上升运动
D．夜晚的气温比周边山地的气温低，气流呈下沉运动
[image: image17.emf] 
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第 1 、 2 题图  

下图中灰色区域为植被较为稀少的农业区，方格区域为城镇，其它区域为林地。其中甲城是美国东北部一个有10万人口的中等规模的城市。右为甲城的气温曲线和降水柱状图。完成17、18题。

Ziyuanku.com
Ziyuanku.com
$来&源：ziyuanku.com
17．图示农业区的农业地域类型最可能为

[image: image5.jpg]ziyuanku.com



   A．大牧场放牧业    B．商品谷物农业 
  C．乳畜业       D．地中海农业

18．图中甲城市与其它三城镇相比，规模要大许多，其突出的区位优势是

A．纬度较低，气候宜人                 B．滨海靠湖，交通优与环境好
C．矿产丰富，地形平坦                 D．背山依水，地势高与水源足 
下图为2013年我国人口净迁出和净迁入最多省份的有关资料，完成19、20题。
[image: image18.png]



19．影响图中6个省级行政区生育率存在明显差异的主要因素有

①人口政策 ②文化教育水平 ③产业结构和就业状况  ④风俗习惯

A．①②      B．②③    C．②④     D．③④
20．图中涉及的省区中，老龄化最可能提前爆发的是

A．安徽      B．湖南    C．上海     D．广东

读“四聚落学校类型情况表”，表中“√”表示聚落具有的学校。回答。

	
	甲聚落
	乙聚落
	丙聚落
	丁聚落

	小学
	√
	√
	√
	√

	中学
	√
	√
	√
	

	地方性大学
	√
	√
	
	

	重点大学
	
	√
	
	


21.从表格分析可知，等级最高的聚落是

A．甲聚落           B.乙聚落         C.丙聚落          D.丁聚落

20世纪90年代前期，在大陆的台资企业以制鞋、家具等为主；而中期则以计算机外设部件为主，2000年以来，开始将笔记本电脑和集成电路等产业转移至大陆。据此完成22～23题。
22．这种产业转移

A．是第三产业的迁移           B．都是技术指向型产业的转移 
C．增加了迁入地的就业压力     D．可能对迁入地的环境造成污染 
23．台湾产业迁移的主要原因是

A．大陆地价、工资水平较低       B．大陆服务业发达  

C．台湾劳动力素质较低           D．台湾人口数量剧减 

汉江是我[image: image19.bmp]国通航里程较长的河流之一。下图为汉江流域简图，完成24、25题。

24.下列工程受丹江口水库建设影响最大的是

A.南水北调           B.西气东输       C.西电东送           D.北煤南运

25.汉江通航里程长的主要原因是

A．水位季节变化很小                    B．经济发达，水运需求大

C．流程长，径流量大                    D．河流落差大，流速快

第Ⅱ卷    （非选择题）

26. 阅读材料，完成下列问题。（10分）
材料一   图1为我国部分地区略图。
[image: image20.bmp]
材料二   图2为图示地区A城市城区1980年和2007年日均车流量（部分路口）及趋势分布图。

[image: image21.bmp]
（1）图中地理分界线是       ，长江三角洲城市群的气候类型为       。（2分）

（2）A城市未来三天的天气变化可能是出现大风、       、      。（2分）

（3）A城市市中心最有可能位于     （填序号），城市空间扩展方向是向     （东/西）、向        （南/北）。（3分）

（4）A、B两地的风速大的是    ，并说明原因。（3分）

27. 26.读北半球局部区域简图，完成下列问题。（10分）
[image: image22.bmp][image: image6.png]



（1）图中甲是        海峡，它是非洲和欧洲的分界线。（1分）

（2）A、C两地纬度相近，A地生长着极地苔原，而C地植被类型是        。造成两地自然植被差异的主要因素是        。（2分）

（3）冰岛首都雷克雅未克因蕴藏和广泛使用一种清洁能源而被称为“无烟城市”，按自我可再生性质分，该能源资源属于        资源，蕴藏丰富是因为该岛地处板块        边界，地壳活动活跃。（2分）

（4）图中B是德国鲁尔区，简述该地工业发展的有利区位条件。（3分）

28.【加试题】阅读下列材料，完成下列问题。（15分）

材料一：下图为世界某区域年降水量分布示意图。
[image: image23.emf][image: image24.bmp][image: image7.png]E &
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材料二：图中B处有一特大城市。近些年来，该城市政府决定将周边地区的农业地域类型由粗放的畜牧业转变为混合农业。
（1）描述图中25°S以北地区年降水量的空间分布特点。（3分）
（2）A地区自然带名称是             。分析其形成的主要原因。（3分）
（3）简析B城周边地区农业生产方式转变的主要原因。（5分）
（4）比较图中A、B两地在4月的昼夜长短的异同。（4分）

29.（15分）读我国某区域图和A、B两城市气温统计图，回答下列问题

[image: image25.emf] 
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（1）比较A、B城市冬季气温的差异，并分析差异的原因（5分）

（2）从热力环流角度，分析该地区聚落多夜雨的成因（5分）

（3）甲地区有“中国水电之乡”的美誉，分析其形成条件（5分）
2015-2016学年度第二学期期中考试

高三 地理 参考答案

一、选择题（每题2分，共25题，共计50分）

1-5CBCCB   6-10BDABA  11-15AACDD  16-20CCBBA  21-25BDAAC

二、综合题（共4题，共计50分）

26. （10分）

(1)秦岭——淮河   亚热带季风气候（2分）
(2)暴雨（降水）   降温（2分）
(3) ③  向东  向南（3分）

（4）A      A的等压线密集，气压梯度力大（3分）

27. （10分）

（1）直布罗陀（1分）

（2）温带落叶阔叶林（1分）；洋流（或气候）（1分）

（3）可再生（1分）    生长（1分）

（4）高效益综合发展（1分）；技术密集型（1分）。

（5）煤炭资源丰富；水陆交通便捷；地处欧洲腹地，市场广阔；水资源丰富；（任答2点，共2分）

28. 【加试题】（15分）

（1）东多西少 ；北多南少 ；西部沿海降水空间差异较大 。
（2）热带荒漠带     受副热带高压和干燥的信风控制 ；沿岸寒流流经 ，降水少。
（3）混合农业经济效益高 ；市场扩大 ；地价上涨，集约化经营 ；农业技术水平提高 ；政策支持
（4）异：A地昼长短于B地（1分）昼夜长短的变化幅度大于B地（1分）

同：两地昼短夜长（1分）；昼变短，夜变长（1分）

29.题【加试题】（15分）

（1）A城比B城冬季气温高（2分）；原因： A城比B城海拔较低（1分）；冬季时A城北部山地阻挡冷空气（1分）；而B城冬季位于冷空气一侧（易受到冷空气影响）（1分）

（2）图中高原聚落主要分布在盆地和谷地地形中（1分）；夜晚由于谷底和盆底温度高（1分）；且夜晚山地降温较快，冷空气顺着山坡下沉（1分），抬升谷底和盆底暖空气（1分），水汽易成云致雨，故该地多夜雨（1分）。

（3）甲地区位于我国亚热带季风气候区（1分），降水量大，河流水量大（1分）；且该地地形破碎，河流众多（1分）；（该地位于我国阶梯交界处）河流落差较大（1分）；临近消费市场（靠近珠江三角洲）（1分）
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13、14题图
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15、16题图





17、18题图
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19、20题图





（资料来源：北京大学人口研究所）
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第27题图2





路口日均车流量
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